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ΦΥΣΙΚΗ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ ΛΥΚEIΟΥ                                        
ΙΣΟΡΡΟΠΙΑ ΣΤΕΡΕΟΥ ΣΩΜΑΤΟΣ 

ΘΕΜΑ Β 
Δυο πολύ μικρών διαστάσεων σώματα με μάζες 𝐦𝟏 και 𝐦𝟐 όπου  
𝐦𝟏 ≠ 𝐦𝟐, είναι ακίνητα πάνω από το κέντρο μάζας ευθύγραμμης 
ομογενούς ράβδου 𝚱𝚲. Η ράβδος ισορροπεί με τη βοήθεια λείου 
κωνικού στηρίγματος που έρχεται με αυτή σε επαφή σε σημείο κάτω 
από το κέντρο μάζας της. 

 
Ανάμεσα στα σώματα έχει τοποθετηθεί μικρή ποσότητα εκρηκτικού 
υλικού που εκρήγνυται μια χρονική στιγμή. Έτσι τα σώματα με μάζες 
𝐦𝟏 και 𝐦𝟐 κινούνται οριζόντια πάνω στη ράβδο, παρουσιάζοντας με 
αυτή συντελεστές τριβής 𝛍𝟏 και 𝛍𝟐 όπου  𝛍𝟏 ≠ 𝛍𝟐. 
Να αποδειχθεί η ισοδυναμία: 

𝚺𝐅𝐱 = 𝟎𝚺𝛕𝐜𝐦 = 𝟎 
Λύση 
Το σύστημα των σωμάτων είναι μονωμένο από εξωτερικές δυνάμεις 
κατά τη διάρκεια της έκρηξης. Άρα η ορμή του διατηρείται: 

𝐩𝛌ί𝛄𝛐 𝛑𝛒𝛊𝛎 = 𝐩𝛌ί𝛄𝛐 𝛍𝛆𝛕ά𝟎 = 𝐦𝟐𝛖𝟎𝟐
− 𝐦𝟏𝛖𝟎𝟏

 

𝐦𝟏𝛖𝟎𝟏
= 𝐦𝟐𝛖𝟎𝟐

 (𝟏)   

 

 
 
Για τη ράβδο είναι: 
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𝚺𝐅𝐱 = 𝚻′

𝟐 − 𝚻′
𝟏𝚺𝐅𝐱 = 𝛍𝟐𝐦𝟐𝐠 − 𝛍𝟏𝐦𝟏𝐠 

𝚺𝐅𝐱 = (𝛍𝟐𝐦𝟐 − 𝛍𝟏𝐦𝟏)𝐠    (𝟐)     
𝚺𝛕𝐜𝐦 = 𝛕𝐍′

𝟏
− 𝛕𝐍′

𝟐
𝚺𝛕𝐜𝐦 = 𝐰𝟏𝚫𝐱𝟏 − 𝐰𝟐𝚫𝐱𝟐 

𝚺𝛕𝐜𝐦 = 𝐦𝟏𝐠 (𝛖𝟎𝟏
𝚫𝐭 −

𝟏

𝟐
𝛂𝟏𝚫𝐭𝟐) − 𝐦𝟐𝐠 (𝛖𝟎𝟐

𝚫𝐭 −
𝟏

𝟐
𝛂𝟐𝚫𝐭𝟐) 

𝚺𝛕𝐜𝐦 = (𝐦𝟏𝛖𝟎𝟏
− 𝐦𝟏𝛖𝟎𝟏

)𝐠𝚫𝐭 +
𝟏

𝟐
(𝐦𝟐𝛂𝟐 − 𝐦𝟏𝛂𝟏)𝐠𝚫𝐭𝟐 

𝚺𝛕𝐜𝐦 = (𝐦𝟏𝛖𝟎𝟏
− 𝐦𝟏𝛖𝟎𝟏

)𝐠𝚫𝐭 +
𝟏

𝟐
(𝛍𝟐𝐦𝟐 − 𝛍𝟏𝐦𝟏)(𝐠𝚫𝐭)𝟐  

(𝟏)
⇔ 

𝚺𝛕𝐜𝐦 =
𝟏

𝟐
(𝛍𝟐𝐦𝟐 − 𝛍𝟏𝐦𝟏)(𝐠𝚫𝐭)𝟐

(𝟐)
⇔ 

𝚺𝛕𝐜𝐦 =
𝟏

𝟐
𝐠𝚫𝐭𝟐𝚺𝐅𝐱    (𝟑) 

Από την (𝟑), προκύπτει η ισοδυναμία:  
𝚺𝐅𝐱 = 𝟎𝚺𝛕𝐜𝐦 = 𝟎 


